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Kính gửi: Hội Người cao tuổi các tỉnh/thành phố 

  Ngày 08 tháng 01 năm 2014, Ban Thường vụ Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam đã gửi Công văn số 05/TV-HNCT định hướng công tác tuyên truyền năm 2014. Để thực hiện hướng dẫn trên, Trung ương Hội gửi "Đề cương tuyên truyền kỉ niệm Ngày Quốc tế Người cao tuổi 01/10/2014 làm tài liệu tuyên truyền tới hội viên và người cao tuổi tại Hội người cao tuổi cơ sở, các chi hội, tổ hội.
  Đề nghị Hội Người cao tuổi tỉnh/thành phố hướng dẫn các Hội cơ sở nghiên cứu, bổ sung các tư liệu về sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền địa phương với về xây dựng tổ chức Hội, tổ chức kỉ niệm Ngày Quốc tế người cao tuổi thời gian qua; Kết quả phong trào thi đua "Tuổi cao - Gương sáng" của Hội NCT cơ sở, nhiệm vụ, kế hoạch công tác Hội những tháng cuối năm 2014 để tuyên truyền và tổ chức thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ trong năm 2014.

  Các cơ sở Hội cần xây dựng kế hoạch tuyên truyền, tổ chức các hoạt động kỉ niệm cụ thể, có thể kết hợp tổ chức tuyên truyền kỉ niệm Ngày Quốc tế người cao tuổi với sơ kết công tác quý 3/2014, tuyên truyền Hiến pháp năm 2013, hoặc tổ chức chúc thọ, mừng thọ, hội diễn văn nghệ, thể thao của Hội cơ sở. Kết quả hoạt động cụ thể được tổng hợp, phản ánh đầy đủ trong báo cáo năm 2014 của Hội Người cao tuổi các tỉnh/thành phố gửi về Trung ương Hội.

Các tài liệu tuyên truyền, Trung ương Hội gửi tới Hội Người cao tuổi các tỉnh, thành phố theo đường công văn; các địa phương có thể tải về từ Trang Thông tin điện tử Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam (Website:hoinguoicaotuoi.vn,  Mục 4: Hướng dẫn công tác Hội).
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