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Kính gửi: - Ban Chấp hành, Ban Đại diện

 Hội Người cao tuổi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Tạp chí Người cao tuổi là cơ quan nghiên cứu lý luận, hướng dẫn công tác, giới thiệu mô hình hoạt động hiệu quả... của Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam, diễn đàn của người cao tuổi cả nước, được phép xuất bản  từ ngày 5/8/2008. 

Thực hiện chỉ đạo của Ban Thường vụ Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam, được sự giúp đỡ hỗ trợ nhiệt tình của Báo Người cao tuổi, trong năm qua, Tạp chí Người cao tuổi đã có bước phát triển vượt bậc. Bám sát tôn chỉ, mục đích, đối tượng phục vụ, tăng cường đội ngũ cộng tác viên chất lượng, có nhiều chuyên mục, bài viết đặc sắc, phong phú, thiết thực, ngày càng rõ nét bản sắc riêng là tạp chí của Hội Người cao tuổi Việt Nam, được nhiều bạn đọc yêu quý, đón đọc. Số lượng phát hành đã tăng gấp 5 lần, thể hiện quyết tâm đổi mới mạnh mẽ của cán bộ, phóng viên, biên tập viên và đội ngũ cộng tác viên Tạp chí.

Tạp chí Người cao tuổi ngày càng trở thành công cụ hữu hiệu của các cấp Hội, là phương tiện để lãnh đạo Hội hướng dẫn triển khai công tác, cán bộ hội các cấp trao đổi kinh nghiệm; phổ biến những mô hình hoạt động hiệu quả, điển hình tiên tiến trong hoạt động Hội; nêu gương sáng của cán bộ, hội viên qua các phong trào; đề cập đến những sự kiện trong nước, quốc tế mà người cao tuổi quan tâm; cách chăm sóc giữ gìn sức khỏe... Với nội dung đa dạng, phong phú, ưu thế đi sâu bám sát, dễ dàng lưu trữ, tra cứu, hy vọng Tạp chí Người cao tuổi sẽ trở thành "người bạn" thân thiết của cán bộ hội các cấp, món ăn tinh thần bổ ích, hấp dẫn của NCT cả nước.

Để góp phần xây dựng và phát huy tác dụng Tạp chí của Hội, Ban Thường vụ Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam đề nghị Ban Chấp hành, Ban Đại diện Hội Người cao tuổi các tỉnh, thành phố quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn các cấp Hội sử dụng các loại quỹ của Hội, đề xuất lãnh đạo địa phương hỗ trợ, vận động các doanh nghiệp trên địa bàn tài trợ kinh phí để mua Tạp chí, với mục tiêu mỗi cấp hội từ xã, phường trở lên có ít nhất 01 cuốn Tạp chí hằng tháng. Đây sẽ là một trong những tiêu chuẩn để bình xét thi đua trong hệ thống Hội Người cao tuổi hằng năm.  Bên cạnh đó, đề nghị các cấp Hội quan tâm động viên, khuyến khích con cháu mua Tạp chí tặng ông bà, cha mẹ, góp phần đưa Tạp chí Người cao tuổi xuống đến các hội viên và gia đình hội viên. Với giá 15.000 đồng/cuốn/tháng (185.000 đồng/12 cuốn/cả năm), các cấp Hội, cán bộ hội và gia đình người cao tuổi có thể đặt mua Tạp chí dễ dàng.

Ban Thường vụ Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam rất mong các cán bộ, hội viên Hội Người cao tuổi cả nước nhiệt tình tham gia tuyên truyền, viết bài, đóng góp ý kiến xây dựng và triển khai kịp thời việc mua và đọc Tạp chí Người cao tuổi. Đây cũng là biện pháp tăng cường công tác tuyên truyền, góp phần thúc đẩy xây dựng tổ chức Hội, nâng cao trình độ cho cán bộ hội, giúp phong trào, hoạt động hội càng thêm đa dạng, hiệu quả. 
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