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THƯ NGỎ
"Kính lão, Đắc thọ" là một trong những truyền thống lâu đời, nét văn hóa tốt đẹp của dân tộc Việt Nam. Trong bất kỳ mối quan hệ nào, lớp người "Cây cao, bóng cả" luôn được kính trọng bởi lẽ họ có nhiều cống hiến cho sự nghiệp giải phóng dân tộc và trong sự nghiệp đổi mới, phát triển đất nước. Mặt khác, lớp người cao tuổi giữ vai trò quan trọng trong việc kết nối các giá trị truyền thống. Vì vậy, lúc sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dành sự quan tâm sâu sắc cũng như khẳng định vai trò, vị trí quan trọng của lớp người cao niên. Lòng kính trọng của Bác Hồ đối với người cao tuổi thể hiện rõ trong tư tưởng, quan điểm của Người.
Để kế thừa và phát huy truyền thống đó, Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam cùng Tạp chí Lao động và Xã hội phối hợp với các cơ quan chức năng ban, ngành trung ương, địa phương, Trung tâm nghe nhìn và Truyền hình nhân đạo, Công ty THHN Văn hóa truyền thông New và các đơn vị, các nhân tổ chức Chương trình thường niên "Tuổi già không cô đơn".

Nhân dịp Tết cổ truyền dân tộc Ất Mùi năm 2015, hưởng ứng quyết định 1781/QĐTTg của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Chương trình hành động Quốc gia về Người cao tuổi giai đoạn 2012-2020, Ban Tổ chức triển khai hoạt động với nội dung tuyên truyền vận động cộng đồng hướng tới chăm sóc, giúp đỡ người cao tuổi gặp hoàn cảnh khó khăn trong cuộc sống, tôn vinh các đơn vị, cá nhân có thành tích xuất sắc vì cộng đồng, trao tặng Bảng vàng ghi danh của Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam, biểu trưng "Tuổi già không cô đơn". Trong khuôn khổ của chương trình, Ban Tổ chức phối hợp cùng các đơn vị thăm hỏi, tặng quà, động viên chia sẻ tới các cụ già có hoàn cảnh đặc biệt.
Để chương trình thành công tốt đẹp, Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam đề nghị Quý công ty, các tập thể, cá nhân tích cực hỗ trợ người cao tuổi có hoàn cảnh khó khăn về vật chất và tinh thần để các cụ được đón xuân về ấm cúng và ý nghĩa.

Trân trọng!
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