Hướng dẫn Nhân rộng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau (CLBLTHTGN) tại địa phương 

I) Xây dựng Đề án xây dựng CLBLTHTGN tại địa phương

Trong Chương trình hành động Quốc gia về NCT giai đoạn 2012- 2020, Chính phủ đã đề ra chỉ tiêu về nhân rộng CLBLTHTGN. Để thực hiện chỉ tiêu của Chương trình, Trung ương Hội NCT đã xây dựng đề án “Nhân rộng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau giai đoạn 2016- 2020” với chỉ tiêu: 2016-2017: Duy trì và xây dựng 2000 CLB; giai đoạn 2020: Duy trì và xây dựng 3200 CLB với sự tham gia của ít nhất 45 tỉnh/ thành phố.

Ngoài CV401/HD-HNCT ngày 24 tháng 10 năm 2016  hướng dẫn các địa phương xây dựng Đề án Nhân rộng mô hình CLBLTHTGN, để giúp các tỉnh có thể thành lập các CLBLTHTGN (nhất là các tỉnh đã được phê duyệt đề án hoặc kế hoạch và chưa có CLBLTHTGN trước đó), Ban Đối ngoại xin hướng dẫn cụ thể như sau: 

1) Hội NCT và Sở LĐTBXH tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh giao nhiệm vụ xây dựng Đề án, tuy nhiên tùy điều kiện, các tỉnh có thể không nhất thiết phải xây dựng Đề án mà chỉ cần xây dựng Kế hoạch thực hiện Đề án 1533 của Chính phủ.

2) Nếu có đề án cần xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể, bao gồm các nhiệm vụ cụ thể và dự toán kinh phí trình UBND tỉnh/tp. phê duyệt. Trong kế hoạch cần có các nhiệm vụ như: Quản lý, điều hành đề án; tập huấn,  tài liệu, kinh phí hỗ trợ tăng thu nhập, đay là nguồn quỹ ban đầu cho các CLBLTHTGN Đề án, giám sát hỗ trợ hoạt động của các CLB; sơ kết, tổng kết. Nếu cần nên bố trí đi thăm quan mô hình CLBLTHTGN tại Thanh Hóa hoặc Hải Dương, Hà Giang. 

3) CLBLTHTGN là một loại hình có nhiều hoạt động, đặc biệt là giúp NCT giảm nghèo, vì vậy cần có sự đầu tư ban đầu công phu, huy động nguồn quỹ ban đầu để CLB cho các thành viên vay vốn. Quỹ này thuộc sở hữu của CLB, là điểm gắn kết tạo tính bền vững cho các CLB và được Hội NCT và UBND xã/ phường giám sát, quản lý.

4) Để bảo đảm các CLBLTHTGN được thành lập theo đúng tiêu chí của đề án và có chất lượng, các địa phương cần tiến hành từng bước, không thành lập CLB tràn lan ở nhiều nơi mà chỉ nên tập trung xây dựng một số CLB ở một số huyện, xã thôn có đủ điều kiện Cụ thể như sau:

Bước 1: Sau khi được phê duyệt Đề án/ kế hoạch, Hội NCT có thể phối hợp với Sở LĐTBXH, Ban Công tác NCT v.v. tỉnh, các huyện rà soát các huyện, xã, thôn có đủ điều kiện thành lập CLB như: cán bộ Hội nhiệt tình, có trách nhiệm; tìm được nguồn kinh phí hỗ trợ ban đầu cho CLB (ít nhất 50 triệu / 1 CLB); được chính quyền địa phương ủng hộ; được NCT ủng hộ.

Lưu ý: Bước đầu chỉ nên thành lập 5-6 CLBLTHTGN ở 1-2 huyện, mỗi CLB  thành lập ở 1 thôn. Sau khi các CLB trên hoạt động ổn định, tiến hành khảo sát thành lập tiếp 5-6 CLB và các năm sau nhân rộng tiếp ở các huyện.
Bước 2: Báo cáo với cấp ủy, chính quyền huyện và xã nơi được lựa chọn, đề nghị có sự hỗ trợ của chính quyền (ví dụ như ra quyết định thành lập CLB, ủng hộ huy động Quỹ cho CLB, đồng ý tạo điều kiện có nơi hội họp, trang thiết bị cho CLB, tạo điều kiện cho các hoạt động của CLB v.v.) 

Bước 3: Tiến hành lựa chọn Ban Chủ nhiệm (cùng với Hội NCT và có sự hỗ trợ của chính quyền, đoàn thể khác). Tiêu chuẩn lựa chọn như sau:

1. Nhiệt tình, trách nhiệm, năng động, muốn giúp đỡ người khác 
2. Có thời gian, sức khỏe, điều kiện tham gia
3. Có khả năng quản lý điều hành
4. Cởi mở, biết lắng nghe, học tập cái mới. 
5. Có tín nhiệm, uy tín trong cộng đồng.

6. Ưu tiên người có kinh nghiệm hoạt động cộng đồng 
Ban Chủ nhiệm có 5 thành viên, Có thể tùy theo năng lực và điều kiện cụ thể để phân công BCN, nhưng có thể tham khảo sự phân công sau:
+ Chủ nhiệm: Quản lý chung, kế hoạch, báo cáo; Nhân sự, tổ chức; Vận động nguồn lực; Quan hệ, hợp tác.
+ Phó Chủ nhiệm: Thay mặt khi Chủ nhiệm vắng; tăng thu nhập, vay vốn; Truyền thông, tham quan mô hình...
+ Thành viên 1: Văn nghệ, Thể dục dưỡng sinh, chăm sóc sức khỏe, truyền thông về SK.

+ Thành viên 2: Kế toán, tình nguyện viên, hỗ trợ cộng đồng .
+ Thành viên 3:Thủ quỹ; thư ký; sổ sách; hậu cần; khác

Bước 4: Tiến hành lựa chọn thành viên CLBLTHTGN, dựa vào cơ cấu sau: Thành viên có tính liên thế hệ: 50-70 người, trong đó Khoảng 70% là NCT (từ 55 tuổi trở lên), 30% trẻ hơn; Từ 60- 70% là phụ nữ; Từ 60 - 70% là người nghèo, cận nghèo, có hoàn cảnh khó khăn; 30- 40 % là người có khả năng giúp đỡ người khác.


Các thành viên cần lựa chọn theo tiêu chuẩn: 

1. Tự nguyện, nhiệt tình, sống ở địa bàn 

2. Muốn giúp đỡ bản thân và người khác (tương trợ) 

3. Tham gia đầy đủ sinh hoạt và các hoạt động khác của CLB

4. Đồng ý tuân theo Quy chế của CLB 

5. Đồng ý nộp phí thành viên (2000-5000đ/tháng) 

6. Được các thành viên khác chấp nhận.

Bước 5: Tập huấn cho Ban Chủ nhiệm CLB và các cán bộ Hội NCT và liên quan. Lưu ý là có thể tập huấn trước khi lựa chọn các thành viên, chỉ cần đã có Ban Chủ nhiệm (giai đoạn đầu cần phối hợp với TW Hội để tập huấn).
Bước 6: Xây dựng quy chế của CLB, thông qua ý kiến của thành viên CLB.
· Thành lập các nhóm/ tổ của CLB: CLB chia thành 5 -7 nhóm (thành viên nhà ở gần nhau) để dễ liên lạc và hoạt động. Đồng thời, CLB thành lập 3-5 tổ như Tổ tăng thu nhập; Tổ văn nghệ- TDTT, tổ Tình nguyện viên, tổ chăm sóc sức khỏe, tổ vận động nguồn lực...)
· Mua trang thiết bị cần thiết cho CLB (đo áp huyết, cân, sổ sách v.v.) mức hỗ trợ ban đầu khoảng 5tr/CLB
Bước 7:  Ban hành quyết định thành lập CLBLTHTGN (UBND hoặc Hội NCT xã ra quyết định). Tổ chức lễ ra mắt CLBLTHTGN. Nên tổ chức liên hoan văn nghệ, thể thao trong lễ ra mắt và đề nghị chính quyền hỗ trợ chi phí, các đoàn thể tham dự...)
Bước 8: Hỗ trợ CLB triển khai các hoạt động (8 hoạt động)

Bước 9: Giám sát hoạt động của CLB, hỗ trợ kỹ thuật, rút kinh nghiệm cho các CLB (thời gian đầu phối hợp với TW Hội NCT).
Lưu ý: + CLBLTHTGN do Ban Chủ nhiệm và các thành viên tự quản lý, lại có nhiều hoạt động, do vậy cần phải nắm chắc các kỹ thuật để triển khai các hoạt động, đặc biệt là quản lý tài chính, tình nguyện viên, huy động nguồn lực v.v. Từ đó, trong Đề án cần có hoạt động tập huấn và giám sát (để tập huấn cho các cán bộ Hội NCT, Ban Chủ nhiệm, cung cấp tài liệu. Sau một thời gian cần tiến hành giám sát để hỗ trợ kỹ thuật cho các CLB).

+ CLBLTHTGN là một mô hình mới, do vậy việc tuyên truyền, giới thiệu về mô hình là rất cần thiết. Đặc biệt là nâng cao nhận thức cho các cơ quan lãnh đạo tại địa phương. 
Ban Đối ngoại, Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam
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