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Diễn văn

bởi Bà Ritsu Nacken, Phó Trưởng Đại diện UNFPA tại Việt Nam

Ngày: 

Thứ sáu, ngày 19 tháng 9 năm 2014

Sự kiện: 
Diễn đàn Chia sẻ kinh nghiệm nhân rộng mô hình "Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau" 

Địa điểm: 
Trung tâm phát triển Phụ nữ, 20 Thụy Khuê, Hà Nội
Ông Nguyễn Trọng Đàm, Thứ Trưởng, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội;

Bà Lê Minh Giang, phụ trách Văn phòng Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam (VNCA);

Ông Đàm Hữu Đắc, Phó Chủ tịch Thường trực Hội người cao tuổi Việt Nam (VAE);
Ông Ngô Trọng Vịnh, Phó Chủ tịch Thường trực Hội người cao tuổi Việt Nam (VAE); 

Bà Meredith Wyse, Quản lý phát triển chiến lược Tổ chức HelpAge International – Văn phòng khu vực châu Á/Thái Bình Dương (HAI); 

Kính thưa quý vị đại biểu,

Trước hết, thay mặt cho Quỹ Dân số Liên Hợp Quốc (UNFPA) tại Việt Nam, tôi xin được trân trọng cám ơn Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam và Hội người cao tuổi Việt Nam đã tổ chức diễn đàn quan trọng này nhằm chia sẻ kinh nghiệm nhân rộng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau. Tôi tin tưởng rằng buổi thảo luận hôm nay sẽ đưa ra những bài học quý báu cho các tỉnh thành nhằm đạt được mục tiêu xây dựng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau theo kế hoạch của Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2012-2020.
Già hóa dân số đang là một trong những xu hướng và đặc điểm quan trọng nhất trong thế kỷ 21, mà chúng ta không thể bỏ qua. Hiện nay, gần như cứ 10 người thì có 1 người ở trên độ tuổi 60. Con số này được dự kiến sẽ tăng từ 1 lên 5 và số người trên 60 tuổi tại các quốc gia trên thế giới sẽ vượt qua số trẻ em từ 0 đến 14 tuổi đến năm 2050.
Già hóa mang đến những cơ hội cũng như những nhiều thách thức lớn, đòi hỏi các phương thức tiếp cận mới về y tế, tuổi nghỉ hưu và lương hưu, môi trường xã hội và hòa đồng giữa các thế hệ. Chúng ta đều biết rằng với sự hỗ trợ đúng đắn, người cao tuổi có thể tiếp tục có những đóng góp quan trọng cho gia đình, cộng đồng và đất nước.
Việt Nam đang ở trong thời điểm dân số vàng nhưng cùng lúc đó, đất nước cũng đã bước vào giai đoạn “già hóa” bắt đầu từ 2011, là kết quả của giảm tỷ lệ sinh và tỷ lệ tử vong cùng với tuổi thọ được kéo dài hơn so với trước đây. Việt Nam là một trong số những quốc gia già hóa nhanh nhất trong khu vực. Trong năm 2013 tỉ lệ người cao tuổi đã lên tới 10,5% tổng dân số. Khoảng thời gian Việt Nam quá độ từ cấu trúc dân số “già hóa” sang “dân số già” sẽ dưới 20 năm, ngắn rất nhiều so với các nước đã phát triển.
Kính thưa quý vị khách quý, 
Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2012-2020 được thông qua năm 2012 đã nhấn mạnh tầm quan trọng của các dịch vụ và chăm sóc dựa vào cộng đồng dành cho người cao tuổi nhằm phát huy vai trò của họ trong gia đình và cộng đồng, cải thiện thu nhập, xây dựng các hoạt động nâng cao sức khỏe, lành mạnh và chăm sóc cho người cao tuổi. Sự hình thành của mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau trên 63 tỉnh thành là chỉ số quan trọng trong chương trình Quốc gia về người cao tuổi. 
Tại diển đàn ngày hôm nay, chúng ta sẽ được bài trình bày và thảo luận đến từ các cơ quan trong nước và tổ chức HelpAge International về mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau và kinh nghiệm gặt hái được từ tỉnh Thanh Hóa. Chúng ta sẽ rút ra được nhiều bài học quý giá từ diễn đàn hôm nay nhằm nhân rộng mô hình này lên các tỉnh thành khác trên cả nước.
Kính thưa quý vị đại biểu, 
Nhân dịp này tôi muốn nhấn mạnh bốn điểm quan trọng:
Đầu tiên, người cao tuổi đã khẳng định rằng họ muốn tiếp tục là một thành viên tích cực và được kính trọng của xã hội. Họ vẫn có thể đóng góp và tiếng nói của người cao tuổi phải được lắng nghe. Người cao tuổi phải được coi là một nguồn lực kinh tế quan trọng cho phát triển.
Thứ hai, nhu cầu chăm sóc cho người cao tuổi đang ngày càng lớn. Để đáp ứng nhu cầu này và đảm bảo cho quyền lợi của người cao tuổi, các dịch vụ chăm sóc cho người cao tuổi tư nhân và công là cần thiết để đảm bảo người cao tuổi được sống khỏe mạnh, hiệu quả và tận dụng hết những kỹ năng và khả năng họ đạt được. Điều này không chỉ có lợi cho người cao tuổi mà còn cho tất cả mọi người.

Thứ ba, sự phối hợp chặt chẽ với chính phủ và các cơ quan phát triển như các tổ chức quốc tế, tổ chức phi chính phủ và tổ chức xã hội là thiết yếu để giải quyết hiệu quả các nhu cầu của nhóm dân số người cao tuổi dễ bị tổn thương. 
Cuối cùng nhưng cũng không kém phần quan trọng, lớp trẻ hôm nay sẽ trở thành người cao tuổi trong tương lai. Chúng ta cần thắt chặt đoàn kết giữa thanh niên và người cao tuổi để cả hai bên cùng có lợi và tích cực khuyến khích đối thoại và hợp tác liên thế hệ.
Kính thưa quý vị đại biểu, 
UNFPA đã hỗ trợ thí điểm mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau tại hai tỉnh  Hải Dương và Bến Tre và đã gặt hái được những thành công ban đầu. Chúng tôi hy vọng các mô hình thí điểm này sẽ cho thấy đây là các mô hình có hiệu quả về chi phí để có thể nhân rộng ra khắp toàn tỉnh và được coi như là mô hình mẫu cho các tỉnh thành khác trên cả nước.  
UNFPA tại Việt Nam rất cám ơn sự lãnh đạo của Chính phủ và sự hợp tác của cáctổ chức tài trợ. Chúng tôi cam kết sẽ tiếp tục làm việc mật thiết với Chính phủ, các cơ quan phát triển và các tổ chức xã hội, nhằm nâng cao vai trò của người cao tuổi trong xã hội và tìm kiếm các giải pháp cho Việt Nam chuẩn bị cho nền dân số già. Chúng tôi hy vọng diễn đàn sẽ giúp Việt Nam biến những thách thức thành cơ hội, đưa ra phân tích hợp lý cho đầu tư đảm bảo một cuộc sống tốt đẹp cho người Việt Nam khi về già và đưa ra các gợi ý tích cực khả thi cho Việt Nam.
Tôi xin cảm ơn các quý vị đại biểu đã chú ý lắng nghe và tham gia hội nghị. Tôi Hy vọng chúng ta sẽ có các phần thảo luận hiệu quả về vấn đề này. Xin kính chúc các quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
