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                                                     HƯỚNG DẪN 

HỘI NGHỊ BAN ĐẠI DIỆN HỘI NGƯỜI CAO TUỔI  CẤP TỈNH, CẤP HUYỆN TỔNG KẾT NHIỆM KỲ ĐẠI HỘI IV TIẾN TỚI ĐẠI HỘI V HỘI NGƯỜI CAO TUỔI VIỆT NAM
- Căn cứ Điều lệ Hội NCT Việt Nam khóa IV và Hướng dẫn thi hành Điều lệ Hội NCT Việt Nam;
- Căn cứ Nghị quyết Hội nghị lần thứ 16 Ban Thường vụ Trung ương Hội
 (khóa IV) ngày 30/6/2015 về chuẩn bị Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ V Hội Người cao tuổi Việt Nam; 
Ban Thường vụ Trung ương Hội hướng dẫn việc tiến hành Hội nghị Tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội IV Hội NCT Việt Nam (2011-2016) ở Ban Đại diện Hội NCT tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là cấp tỉnh), Ban Đại diện Hội NCT huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh (gọi chung là cấp huyện), tiến tới Đại hội V Hội NCT Việt Nam (nhiệm kỳ 2016-2021) như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Tổng kết 5 năm Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện Nghị quyết Đại hội IV Hội NCT Việt Nam (2011-2016).
- Xây dựng Đề án kiện toàn Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện 5 năm (2016-2021) theo sự chỉ đạo của cấp ủy và chính quyền địa phương, đảm bảo đội ngũ cán bộ Hội chất lượng, trẻ hóa một bước, có cơ cấu phù hợp.
- Phát huy trí tuệ, dân chủ, đổi mới, sáng tạo, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước “ Tuổi cao- Gương sáng”, hiến kế, hiến công, góp phần xây dựng quê hương, đất nước; tham gia ý kiến dự thảo văn kiện Đại hội V, góp phần tổ chức thành công Đại hội V Hội NCT Việt Nam. 
II. THÀNH PHẦN,  NỘI DUNG VÀ THỜI GIAN TỔ CHỨC HỘI NGHỊ
1.  Hội nghị cấp huyện: 
1.1. Thành phần tham dự: Các thành viên Ban Đại diện Hội NCT cấp huyện, đại diện lãnh đạo Hội NCT các xã, phường, thị trấn; mời đại diện lãnh đạo cấp ủy, UBND cấp huyện, đại diện một số ban ngành đoàn thể liên quan tham dự. 
Số lượng đại biểu: từ 100-150 người, do địa phương quyết định cụ thể  phù hợp với nguồn tài chính, đảm bảo cơ cấu hợp lý.
1.2. Nội dung: Hội nghị tiến hành 3 nội dung:
- Tổng kết hoạt động của Ban Đại diện Hội NCT cấp huyện 5 năm 2011-2016: Làm rõ kết quả việc thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm (Chăm sóc NCT, Phát huy vai trò NCT, Xây dựng tổ chức Hội); 2 chương trình (Mắt sáng cho NCT, NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới) do Trung ương Hội đề ra; các nhiệm vụ do cấp ủy, UBND cấp huyện giao và hướng dẫn của Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh; Tổng kết Đại hội Hội NCT cơ sở xã phường, thị trấn.
- Thảo luận Đề án kiện toàn Ban Đại diện Hội NCT cấp huyện nhiệm kỳ  (2016-2021): Trên cơ sở yêu cầu nhiệm vụ và cơ cấu, Ban Đại diện Hội NCT tham mưu với các cơ quan chức năng báo cáo xin chủ trương của cấp ủy và trình UBND  cấp huyện phê duyệt nhân sự theo quy định.
- Thảo luận dự thảo văn kiện, dự thảo Bổ sung sửa đổi Điều lệ Hội trình Đại hội V Hội NCT Việt Nam; tổng hợp ý kiến từ Hội NCT xã phường thị trấn, báo cáo với Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh.
Đối với các Ban đại diện Hội NCT huyện, quận, thị xã, thành phố mà cấp trên là  Hội NCT cấp tỉnh/ thành phố (sẽ tiến hành Đại hội nhiệm kỳ) cần thêm nội dung:  Giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành Hội NCT cấp tỉnh và hiệp thương cử đại biểu tham dự Đại hội  Hội Người cao tuổi cấp tỉnh (theo phân bổ của Hội NCT cấp tỉnh).
1. 3. Thời gian hội nghị:
- Hội nghị Ban Đại diện Hội NCT cấp huyện tiến hành 1 ngày, hoàn thành trước 31/5/2016 sau Đại hội Hội NCT cơ sở.
2. Hội nghị cấp tỉnh 
2.1. Thành phần tham dự: Các thành viên Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh, đại diện lãnh đạo Ban Đại diện cấp huyện; mời đại diện lãnh đạo cấp ủy, UBND cấp tỉnh, một số ngành, đoàn thể liên quan tham dự. 
Số lượng đại biểu: Từ 150-200 người, do địa phương quyết định phù hợp với nguồn tài chính, đảm bảo cơ cấu hợp lý. 

 2.2. Nội dung: Hội nghị tiến hành 4 nội dung:
- Tổng kết hoạt động của Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016: cần làm rõ kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội IV Hội NCT Việt Nam, đi sâu vào 3 nhiệm vụ trọng tâm (Chăm sóc NCT, Phát huy vai trò NCT, Xây dựng tổ chức Hội); 2 chương trình (Mắt sáng cho NCT, NCT tham gia bảo vệ môi 
trường và xây dựng nông thôn mới) do Trung ương Hội đề ra; các nhiệm vụ do cấp ủy và UBND cấp tỉnh giao.
- Thảo luận Đề án kiện toàn Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh 5 năm (2016-2021): Trên cơ sở yêu cầu nhiệm vụ và cơ cấu, Ban Đại diện Hội NCT tham mưu với các cơ quan chức năng báo cáo xin chủ trương của tỉnh, thành ủy và trình UBND cấp tỉnh phê duyệt nhân sự.
- Thảo luận dự thảo văn kiện, dự thảo Bổ sung sửa đổi Điều lệ Hội trình Đại hội V Hội NCT Việt Nam; tổng hợp đóng góp ý kiến từ tổ chức Hội cấp huyện, báo cáo với Trung ương Hội.
- Giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành Trung ương Hội khóa V và hiệp thương cử đại biểu tham dự Đại hội V Hội Người cao tuổi Việt Nam (theo phân bổ của Ban Thường vụ Trung ương Hội).

2.3. Thời gian hội nghị:
- Hội nghị Ban Đại diện Hội NCT tỉnh/ thành phố tiến hành từ 1 ngày đến 1,5 ngày, hoàn thành trước 31/7/2016 sau Hội nghị cấp huyện.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
-  Căn cứ hướng dẫn này, Ban Đại diện Hội NCT tỉnh/thành phố chuẩn bị nội dung và kế hoạch cụ thể, báo cáo kịp thời xin chủ trương của tỉnh/thành ủy, UBND tỉnh/thành phố chỉ đạo; dự trù kinh phí năm 2016 để triển khai thực hiện.
- Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam sẽ có hướng dẫn về thảo luận dự thảo Văn kiện Đại hội V và nhân sự Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện sau Hội nghị lần thứ VI Ban Chấp hành Trung ương Hội vào cuối năm 2015.
- Đối với các tỉnh/thành phố và các quận, huyện, thị xã đã thành lập Hội NCT tiến hành Đại hội theo công văn số 706/BNV-TCPCP ngày 05/02/2015 của Bộ Nội vụ, thực hiện theo Điều lệ Hội do UBND cấp tỉnh đã phê duyệt và Hướng dẫn số 218/2014/HD-HNCT ngày 30 tháng 6 năm 2014 của Ban Thường vụ Trung ương Hội NCT Việt Nam.
Quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị Hội NCT các tỉnh/thành phố báo cáo về Trung ương Hội để hướng dẫn kịp thời.
	Nơi nhận:

- Hội NCT các tỉnh/TP;
- Các UV Ban Chấp hành;

- Các ban và VP;

- Các đơn vị trực thuộc;
-  Lưu BTCKT, VT.
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