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KẾ HOẠCH
                  Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam năm 2015


        Thực hiện Quyết định số 544/QĐ-TTg ngày 25/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam; thiết thực thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn và Đại hội Đảng các cấp.

Ban Thường vụ Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam ban hành Kế hoạch thực hiện Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam năm 2015 với chủ đề:  “Tháng hành động vì người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn”.
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tập trung làm tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân, cộng đồng và toàn xã hội quan tâm chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò người cao tuổi.

-  Phát huy truyền thống “Kính lão trọng thọ”, vận động các nguồn lực xã hội chăm sóc, phát huy vai trò người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, thiết thực, hiệu quả.

2. Yêu cầu

- Chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi là nhiệm vụ thường xuyên, lâu dài, là trách nhiệm của các cấp, các ngành, các tổ chức và cá nhân, cộng đồng và toàn xã hội. Các cấp Hội Người cao tuổi chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền, tổ chức triển khai Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam. Động viên, vận động mọi tổ chức, cá nhân, cộng đồng và toàn xã hội tham gia.

- Tổ chức Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam đạt kết quả, để lại ấn tượng tốt đẹp trong xã hội; tránh phô trương, hình thức.
II. NỘI DUNG:

1. Hội Người cao tuổi các cấp chủ động phối hợp với các cơ quan tuyên truyền của Đảng, Nhà nước, các ngành, các cấp tuyên truyền về Tháng hành động vì người cao tuổi trong các cấp Hội, toàn xã hội. Xây dựng chương trình kế hoạch cụ thể: Chuyên đề, diễn đàn trên Báo Người cao tuổi, Tạp chí, Trang Thông tin Điện tử tổng hợp của Trung ương Hội; tờ tin, tạp chí của Hội Người cao tuổi địa phương phản ảnh về hoạt động của tổ chức Hội và người cao tuổi cả nước.

2. Tổ chức vận động các nguồn lực để hỗ trợ, cải thiện đời sống cho người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; người cao tuổi thuộc diện chính sách, vùng sâu, vùng xa, đồng bào dân tộc, biên giới, hải đảo. Vận động 10.000 xuất quà mỗi xuất  500.000 đồng.

3. Phối hợp với ngành Y tế tổ chức khám, tư vấn miễn phí về sức khỏe cho người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Tiếp tục thực hiện chương trình “Mắt sáng cho người cao tuổi”

4. Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao nâng cao đời sống tinh thần cho người cao tuổi.

             III. NHIỆM VỤ CỦA CÁC CẤP HỘI VÀ CÁC ĐƠN VỊ THÀNH VIÊN BAN CHỈ ĐẠO:

  1. Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam:
- Thành lập Ban Chỉ đạo Tháng hành động vì người cao tuổi, xây dựng kế hoạch, phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban Chỉ đạo; tổ chức công bố Quyết định của Thủ tướng Chính phủ xong trước ngày 15/6/2015.

- Chỉ đạo các cơ quan tuyên truyền: Báo Người cao tuổi, Tạp chí Người cao tuổi, Trang thông tin điện tử tổng hợp của Trung ương Hội tập trung tuyên truyền về Tháng hành động vì người cao tuổi.

-  Vận động các nguồn lực, giúp đỡ, thăm hỏi động viên người cao tuổi. 
2. Các đơn vị thành viên Ban Chỉ đạo:
 - Xây dựng kế hoạch của ngành mình tham gia thực hiện Tháng hành động vì người cao tuổi. Tuyên truyền sâu rộng trong Bộ, ngành mình về mục đích, ý nghĩa Tháng hành động vì người cao tuổi.

- Tổ chức vận động các nguồn lực.

 3. Hội Người cao tuổi cấp tỉnh, huyện, cơ sở:
- Căn cứ kế hoạch của Trung ương, xây dựng kế hoạch Tháng hành động vì người cao tuổi; triển khai, chỉ đạo thực hiện đến các cấp Hội, hội viên. 

- Chuẩn bị các điều kiện, nguồn lực.

- Tổ chức chăm sóc người cao tuổi. 
IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN

- Triển khai kế hoạch thực hiện Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam năm 2015 tập trung từ ngày 15/5/2015 đến 15/11/2015.

- Từ ngày 01/7/2015 đến 30/9/2015: Các cấp Hội triển khai kế hoạch thực hiện ở cấp mình, chuẩn bị nguồn lực chăm sóc người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.

- Từ ngày 01/10/2015 đến 30/10/2015: Các cấp Hội cùng tổ chức các hoạt động chăm sóc.

             -  Các đơn vị, địa phương báo cáo kết quả thực hiện Tháng hành động vì người cao tuổi gửi về Thường trực Ban Chỉ đạo qua Văn phòng Trung ương Hội, 12 Lê Hồng Phong, Ba Đình, Hà Nội  (trước ngày 15/11/2015).
	Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Hội NCT các tỉnh/ thành phố trực thuộc TW;
- Thành viên Ban Chỉ đạo;
- Lưu VT TW Hội.
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