BÀI PHÁT BIỂU
CỦA CHỦ TỊCH HỘI NCT VIỆT NAM CÙ THỊ HẬU
TẠI LỄ MITTINH HƯỞNG ỨNG NGÀY MTTG NĂM 2015
TẠI TỈNH VĨNH PHÚC
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· Kính thưa đồng chí Hoàng Trung Hải, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ

· Kính thưa các vị khách quốc tế và quý vị đại biểu

-Thưa đồng chí và đồng bào.

Thay mặt Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam về dự lễ mít tinh Ngày môi trường thế giới năm 2015, tôi xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các vị khách quốc tế, lãnh đạo các Bộ, ban, ngành, đoàn thể ở Trung ương và tỉnh Vĩnh Phúc, cùng hơn 3.000 đại biểu đại diện các tầng lớp nhân dân địa phương lời chào mừng nồng nhiệt,  lời chúc sức khỏe và hạnh phúc.

· Kính thưa các quý vị đại biểu.

Tổ chức ngày Môi trường thế giới hằng năm là dịp để chúng ta cùng nhau đánh giá những việc đã làm được và chưa làm được trong công tác bảo vệ môi trường, trên cơ sở đó tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các cấp các ngành, mọi tầng lớp nhân dân tham gia tích cực hơn nữa trong công tác bảo vệ môi trường, để hành tinh của chúng ta ngày càng xanh, sạch hơn. 
Chủ đề ngày Môi trường thế giới năm 2015: “Cùng nhau tiêu dùng có trách nhiệm - vì một trái đất bền vững” là để nhắc nhở mỗi chúng ta phải có trách nhiệm cao hơn, cụ thể hơn với môi trường mình đang sống, đó cũng chính là trách nhiệm đối với tương lai của các thế hệ con cháu chúng ta. 

Hội NCT Việt Nam với trên 8 triệu hội viên, luôn luôn xác định bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ quan trọng trong công tác Hội. Từ năm 2012 nhiệm vụ này đã được cụ thể hóa thành chương trình phối hợp giữa Trung ương Hội NCT Việt Nam và Bộ Tài nguyên Môi trường, giữa Trung ương Hội NCT Việt Nam với Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn.

 Trong lĩnh vực môi trường, Hội đã Tập trung chỉ đạo các cấp Hội đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức về bảo vệ môi trường trong các cấp Hội; vận động hội viên và gia đình gương mẫu chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu, khai thác và sử dụng hợp lý, hiệu quả tài nguyên; tổ chức các hoạt động cụ thể tham gia quản lý sử dụng tài nguyên và bảo vệ môi trường phù hợp với chức năng nhiệm vụ của Hội và khả năng của NCT; tổng kết, nhân rộng các mô hình, cách làm có hiệu quả ở các địa phương.
- Kính thưa các quý vị đại biểu.
Việt Nam đã đạt được nhiều kết quả quan trọng trong công tác bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu thông qua việc ban hành hệ thống chính sách pháp luật, nâng cao hiệu quả công tác quản lý và nâng cao ý thức cộng đồng. Tuy nhiên, chúng ta vẫn đang đứng trước nhiều nguy cơ, thách thức đó là: Nguy cơ mất rừng và cạn kiệt tài nguyên rừng đã xảy ra ở nhiều vùng; việc sử dụng lãng phí tài nguyên đất chưa được khắc phục; tài nguyên biển, đặc biệt là tài nguyên sinh vật biển ở ven bờ đã bị suy giảm đáng kể; tài nguyên khoáng sản, tài nguyên nước chưa được sử dụng hợp lý; ô nhiễm môi trường, vệ sinh môi trường không đảm bảo ở nhiều khu vực kể cả thành thị và nông thôn. Bên cạnh đó, hậu quả của chiến tranh, đặc biệt là các hoá chất độc hại đối với môi trường và con người đòi hỏi nhà nước còn phải tập trung nhiều nguồn lực để giải quyết...
Đứng trước những nguy cơ và thách thức đang đặt ra về môi trường; đồng thời để chung tay thực hiện chủ đề ngày môi trường thế giới năm 2015: “Cùng nhau tiêu dùng có trách nhiệm - vì một trái đất bền vững”; Trung ương Hội NCT Việt Nam sẽ tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả chương trình “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”; vận động cán bộ, hội viên, NCT cả nước hưởng ứng tích cực các chương trình, kế hoạch bảo vệ môi trường do Nhà nước và các cấp các ngành triển khai; có hành động thiết thực bảo vệ môi trường, vận động con cháu, gia đình xây dựng nếp sống tiêu dùng hài hòa với thiên nhiên, thân thiện với môi trường, vì một trái đất bền vững.

Xin chân thành cảm ơn Bộ Tài nguyên & Môi trường, Hội Nông dân Việt Nam trong những năm qua đã đồng hành, giúp đỡ, phối hợp hoạt động với Hội NCT Việt Nam, và hôm nay 3 đơn vị cùng UBND tỉnh Vĩnh Phúc phối hợp tổ chức trọng thể lễ mít ting quốc gia hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới năm 2015.

Một lần nữa, tôi xin trân trọng cảm ơn và chúc các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các vị khách quốc tế, lãnh đạo các Bộ, ban ngành, lãnh đạo tỉnh Vĩnh Phúc, các quý vị đại biểu và toàn thể nhân dân sức khỏe, hạnh phúc, thành công.

Chúc cho hành tinh của chúng ta ngày càng xanh, sạch hơn.

Xin trân trọng cảm ơn!
(Nguồn: văn phòng Trung ương Hội)
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